

Expert na evropské právo pro MF DNES

Hlasování v Bruselu: munice pro kritiky Babiše

Eva Pospíšilová
reportérka MF DNES



Poslanci Evropského parlamentu v pátek pozdě večer odhlasovali rezoluci kritikou k možnému střetu zájmů českého premiéra Andreje Babiše (ANO). „Jeho postoj to nezmění,“ míní Josef Vejmelka z advokátní kanceláře Vejmelka & Wunsch, která se věnuje i problematice evropského práva.

Co rezoluce znamená pro Českou republiku?

Asi nic, neboť není závazná. Ovlivní ale jistě protibabišový proud a dodá mu další munici.

Usnesení vyzvalo české úřady, aby začaly řešit konflikt zájmů vrcholných politiků. Bude se tím muset Česko zabývat?

Už se tím zabývají, tak budou i nadále.

Může se proti výsledku hlasování Česká republika ohradit s tím, že jsme svrchovaný stát a platí pro nás naše zákony?

Podle mě to není na pořadu dne, neboť usnesení není závazné. Není smysluplné takto argumentovat.

Co by měl dělat Andrej Babiš?

Pochybuji, že svůj postoj změní. On argumentuje platným českým právem. Já sám jsem ostatně svěřenského

fondy chápal tak, jak byly upraveny v občanském zákoníku, tedy že jejich vznikem dochází k oddělení a nezávislému vlastnictví vyčleněného majetku. Tohoto majetku a jeho správy je povinen se ujmout svěřenský správce. Zakladatel pak vykonává dohled nad správou svěřenského fondu. A tento dohled sám o sobě může být vykládán různě, od minimální občasných kontrol až po de facto nepřímé řízení fondu,

zvláště jde-li v osobě zakladatele o silnou osobnost, u níž se již předem pochybuje o tom, že by do toho správci výrazněji nezasahovala. Zda tak skutečně činí, či nikoliv, je třeba doložit. Současně hraje roli i osobnost správce, do jaké míry jde jen o nastrčenou figurku, anebo o skutečného odborníka.

Dá se očekávat, že Česká republika zpřísní takzvaný lex Babiš,

tedy platný zákon, o střetu zájmů?

Nelze to vyloučit, nicméně bude záležet na rozložení sil v parlamentu. Momentálně asi těžko.

Pokud bude Česko rezoluci ignorovat, nebudou hrozit sankce?

Žádné mě nenapadají. Bez povšimnutí nezůstane. Mediálně bude přetřásána pár dní a pak vše utichne. Zajímavější bude výsledek auditního řízení, které ještě neskončilo.

Premiér: Jde o tlak na justici

Premiér Andrej Babiš ve svém sobotním vyjádření zkritizoval Evropský parlament, že bez jakýchkoliv konkrétních znalostí a důkazů nabádá k činění kroků ve vztahu ke konkrétnímu trestnímu řízení na území České republiky.

To může být podle něho vnímáno jako důkaz politického a mediál-

ního tlaku na justiční systém v Česku a vměšování do vnitřních záležitostí, které patří nezávislým a hlavně nepolitickým orgánům.

Poslanci Evropského parlamentu v pátek pozdě večer jasnou většinou hlasů schválili usnesení kritické k Babišovu možnému střetu zájmů. Český premiér podle europoslanců zpochybňuje nezávislý vý-

kon své funkce, neboť se podílí na rozhodování o penězích z rozpočtu Evropské unie a zároveň kontroluje holding Agrofert, který pobírá evropské dotace.

Rezoluce vyzývá Evropskou komisi k nulové toleranci vůči střetům zájmů a české úřady k tomu, aby vytvořily spolehlivý systém jejich odhalování a potírání. (ČTK)

Europarlament vyzval Evropskou komisi k nulové toleranci vůči zneužívání peněz z rozpočtu EU. Může to pro Česko znamenat, že přijde o nějaké peníze?

V takovém případě to není vyloučeno, ale netýkalo by se to jen Česka. Děje se tak i v jiných státech EU.

Může nás rezoluce oproti jiným státům znevýhodnit?

Kvůli rezoluci nikoli, ale následně ano. Záležet bude i na auditu.